



从半决赛到决赛，沙拉维成为2019年申花夺取足协杯的大功臣。摄影/李铭坤

坠入降级区，而当时的上港排名中超榜首。哪知道，到了联赛收官，上港最终没能跑赢恒大和国安，屈居联赛第三。由于申花和山东鲁能争夺足协杯冠军，也就意味着上港只能获得2020年亚冠附加赛资格。而当申花先客后主反败为胜，奇迹般地逆袭夺得足协杯冠军后，将直通亚冠正赛。从这个角度分析，在2020年亚冠排位上，上港依然只能做申花的“小弟”。

江苏苏宁、山东鲁能，在今年联赛中，表现出一定的竞争力和稳定性。特别是鲁能，作为老牌强队，不仅联赛排名第五，且足协杯杀入决赛。然而，由于足协杯决赛的失利，使得鲁能教头李霄鹏随后去领中超最佳教练奖时，显得非常难以服众。在虹口被崔康熙“教做人”以后，有媒体如此评论足协杯决赛里两位教头的用兵之道——“崔康熙不仅率领自己的申花军团不可思议地逆转了鲁能，而且教科书式地痛击了中国足球的顽疾——‘打平就出线’式的懦弱、世故和不纯粹。”

从足协杯决赛第二回合双方主教练的临场调度来看，战术远不如前任弗洛雷斯花哨的崔康熙，却有着另一番作为老师的

狡黠。他在首发阵容中，将状态正火的尼日利亚前锋伊哈洛雪藏，让意大利人沙拉维和申花本土球星曹赉定两翼竞飞，避开强大的鲁能中轴线，通过边路的高速冲击压制对手，显示出了背水一战的决心和智慧。

赛前一球在握的山东鲁能，则踢得看起来既不像要强攻摧花，又不像要固守保持胜势。从山东的硬实力来说，李霄鹏手里的牌不少——譬如“意大利炮”佩莱，譬如比利时国脚费莱尼，比如“三哥”蒿俊闵。可他们都在虹口形同神游。以至于李霄鹏赛后只能说：“这场球是我们全年最差的比赛，碰上了全年最好的申花，让队员过分紧张了，这是我的问题。”

李霄鹏是老实人，他能够承认输球是自己的问题。然而，他是否真正找出问题出在哪儿呢？球员是否因为过分紧张而输球呢？见过大场面的费莱尼、佩莱，包括蒿俊闵、戴琳、王大雷，会在赛前领先一球的一场客场比赛中特别紧张？显然问题没有这么简单。譬如比利时媒体披露，在足协杯失利当晚，费莱尼接到了恩师穆里尼奥的电话。这位新近刚执掌英超托特纳姆热